
Bevezetés a lágy számítás módszereibe
MATLAB - GA
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MATLAB GA használata
• Pl. tesztmérnökök tesztelési eljárást dolgoztak ki rendszerek 

(pl. hardver komponensek) helyességének tesztelésére: 
evolúciós teszt

• A tesztet optimalizálási problémaként értelmezik
• Genetikus algoritmus használata
• A GA teljesítménye és kimeneti hatékonysága több 

futtatásban változhat
• MATLAB környezet képes biztosítani ezt a bonyolultságot
• Interaktív használat, kevesebb idő a kódoláshoz és a 

hibakereséshez
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Parancssori lehetőségek
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Egyszerű példa
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Bonyolultabb példa
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A Rastrigin-függvény képe 
(n=2, -5 ≤ x1,x2 ≤ 5):
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GA futtatása a Rastrigin-függvényre:

Számos lokális optimum hely van 
a globális optimum hely mellett

Közel optimális megoldást 
kaptunk (globális optimum)

fsurf(@(x,y)reshape(rastriginsfcn([x(:),y(:)]),size(x)))



Hasonlítsuk össze a genetikus algoritmus és 
egy kereső algoritmus működését!
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Egy kétváltozós valós fg. - Shufcn fg.
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function f = shufcn(y)

%SHU objective function.

%

%   L.C.W. Dixon and G.P. Szegö (eds.), Towards Global Optimisation 2,

%   North-Holland, Amsterdam 1978.

%   Copyright 2004 The MathWorks, Inc.

%   $Revision: 1.1 $  $Date: 2004/01/14 15:35:06 $

for j = 1: size(y,1)

f(j) = 0.0;

x = y(j,:);

temp1 = 0; 

temp2 = 0;

x1 = x(1);

x2 = x(2);

for i = 1:5

temp1 = temp1 + i.*cos((i+1).*x1+i);

temp2 = temp2 + i.*cos((i+1).*x2+i);

end

f(j) = temp1.*temp2;

end



Shufcn függvény vizsgálata (GA használata)

10A GA függvény futtatása előtt a függvény 
változóit definiáljuk
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Shufcn függvény - futtatás



Paraméterek módosítási lehetőségei
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Az algoritmus 
paramétereit 
tartalmazó 
struktúra (’opts’ 
felépítése):
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GA futtatása és a közbülső változások figyelemmel kísérése

14



15

’Stall generations’: Az 
algoritmus leáll, ha a 
fitnesz függvény 
értékének átlagos 
relatív változása a 
függvény tűrés határa 
alatt van

’Stall time limit’: Az 
algoritmus leáll, ha a 
célfüggvény nem javul 
egy adott időkorláton 
belül

’Time limit’: Az 
algoritmus leáll, ha a 
futás elért egy 
megadott időkorlátot

’Generations’: Az 
algoritmus leáll, ha a 
futás elért egy 
megadott generáció 
számot
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Víztisztító berendezés irányítása
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Víztisztító berendezés
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Víztisztító tesztadatai

6,9 ≤ x1 ≤ 7,3
35 ≤ x2 ≤ 55
16,6 ≤ x3 ≤ 23,6
8 ≤ x4 ≤ 50
1 ≤ x5 ≤ 4

X1PH, x2AL, x3TE, x4SZ1, 
x5SZ2

T1= p0+p1x4+p2x5+p3x1+p4x2+p5x3
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Lehetséges paraméter változatok
p0, p1, p2, p3, p4, p5 paraméterek, amelyek változhatnak a PH, 
AL, TE értékeinek függvényében
(függvény illesztéssel meghatározzák a modell hiányzó paramétereit)
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Készítsünk el egy tetszőleges szöveg 
kitenyésztésére szolgáló genetikus 
algoritmust!

• Megpróbáljuk genetikusan „kitenyészteni” sztringek egy sorozatából a 

kívánt mondatot.

• A populáció egyedei azonos hosszúságú sztringek, amiket genotípusosan 

ábrázolunk. Minden sztringhez hozzárendelünk egy sorvektort, amelynek 

elemei (azaz a gének) a sztring egyes karaktereinek ASCII kódjai.

• A fitnesz érték az egyed és a keresett sztring távolsága, azaz az egyes 

betűk közötti távolságok összege.

• Minél kisebb a fitnesz érték, annál rátermettebb az adott egyed. 

Nyilvánvaló, hogy ha ez az érték nulla, akkor elértük a keresett sztringet.
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Az algoritmushoz
• Az algoritmus fő ciklusában sorba rendezzük a populáció egyedeit 

növekvő fitnesz érték alapján.

• A legjobbakat automatikusan beválogatjuk a következő populációba 
(elitizmus).

• A maradék helyek feltöltéséhez szelekció során kiválogatjuk a 
szülőket. A szelekció ebben az esetben egyszerű véletlen 
kiválasztás, ami nem foglalkozik az önreprodukcióval (mindkét 
szülő ugyanaz az egyed).

• A kiválasztott szülőket egypontos keresztezéssel rekombináljuk, a 
keletkező egyedet behelyezzük az új populációba.

• Legvégül egy előre beállított mutációs ráta szerint módosítjuk a 
sztringeket. A mutáció megvalósítása véletlen génmutáció, 
egyetlen génre.
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Az algoritmushoz
• A kapott új populációra kiértékeljük a rátermettségi függvényt, az 

egyedeket behelyettesítjük a régi populáció helyére, növeljük a 
generációszámot és ezzel le is zárul a fő ciklus.

• Kérdés még, hogy milyen kilépési feltételt lehet alkalmazni? Két 
dolgot veszünk figyelembe: egy előre megadott generációszám ill. 
az optimális megoldás elérését (fitnesz érték nulla).

• Az alapbeállítás 1000 példányos populációkkal dolgozik.

• A populáció legjobb 10%-át válogatjuk az elitek közé minden 
lépésben.

• A mutáció esélye 0,25 egyedenként. 

• Ha elérjük a 100 generációt optimális eredmény nélkül, a függvény 
leáll, és az adott pillanatban legjobb egyedet adja vissza közelítő 
megoldásként.
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A függvény definiálása, alapértékek beállítása, a szöveg 
helyére tetszőleges karaktersorozat írható
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